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 این فایل متعلق به کنکورسرا می باشد. هر گونه استفاده غیر مجاز از آن شرعا حرام  و غیر اخلاقی است.

...اگرچه نیت خوبی است زیستن   
! خوشا که دست به تصمیم بهتری بزنیماما   

 کنکورسرا 

می آموزش و پرورشخدازمون استآمرجع تخصصی قبولی آزمون فرهنگیان و   



 

 

                                (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 تبدیل* 

کند و برعکس، را نظیر می Aمانند ی دیگر از صفحه، دقیقاً یک نقطه Aی در صفحه، تابعی است که به هر نقطه Tتبدیل 

 از صفحه است. Aی از صفحه، تصویر دقیقاً یک نقطه Aی هر نقطه
T : R R

T(A) A

 




2 2
 

 1اگر  :1 مثال 3T(x,y) (x , y)  يك تبديل باشد، آنگاه: 

0 الف(تصوير نقاط 0( , 2 و ( 5( , 1 و ( 2( , )  .را تحت اين تبديل بيابيد 

 

 

T ،4ب( تحت تبديل  9( ,  اي است؟نقطه تصوير چه(

 

 

 خط طول پاره :یادآوریAB شدند:های زیر محاسبه میو شیب آن از فرمول 

A B A B

A B
AB

A B

AB (x x ) (y y )

y y
m

x x

2 2    

 




 

 

 1نقاط  :2 مثال 4A( , 2 و ( 1B( , )   و تبديلT(x,y) ( x,y)  ند، امفروض 

 و در دستگاه مختصات رسم کنيد. بيابيد Tرا تحت تبديل  Bو  A، تصوير B و A الف( مختصات

 

 

 

 

 

 

 

A و ABب( طول  B  .را بيابيد 

 

 

 

 

 

A و AB شيب( پ B  .را بيابيد 

 

 

  



 

 

                                (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

  شود.نامیده می طولپایا  تبديل ايزومتريکند، خط را حفظ میتبدیلی که طول پاره :تبدیل ایزومتری

 :کند.ی زاویه را حفظ میر تبدیل طولپا، اندازهه نکته 

 :اثبات 

 

 

 

 

 های هندسیانواع تبدیل* 

 
 

 

 

 

 

 انتقال                                  بازتاب                  دوران      تجانس                          

 

 (Translation)( انتقال 1

 یادآوری:  

 در شکل مقابل، یک بردار، ابتدا، انتها، اندازه و راستای آن مشخص شده است. -1

 شوند.جهت باشند، دو بردار برابر نامیده میراستا و هماندازه، همدو بردار که هم -2

در همان  Aای مانند از صفحه، نقطه Aی ، تبدیلی از صفحه است که در آن، تصویر هر نقطهvتحت بردار  انتقال تعریف:

AAصفحه است که  v . 
 

 :کند.انتقال، طولپاست و شیب خط را حفظ می نکته 

 :اثبات 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                                (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 :ی نگاشت انتقال:ضابطه نکته 

)ky,hx()y,x(T  

v که در آن (h,k) .است 
 

 ؟نيستکدام تبديل زير انتقال  :3 تست 

 1 )T(x,y) (x,y) 2 )1 1
2 2

T(x,y) (x ,y )   

 3 )2T(x,y) ( x,y)  4 )1T(x,y) (x,y )   
 

 

y,x()y,x(T(به تبدیل  تذكر:            ، شود که نوعی انتقال است. تبدیل همانی، هر نقطه را بر روی گفته می

 کند.خودش تصویر می

 1 يهنقطي انتقال يافته :4 تتس 2A( , 5ي ، نقطه( 1A ( , )  بردار انتقال کدام است؟. است 

 1 )4 3V( , ) 2 )4 3V( , ) 

 3 )4 3V( , )  4 )4 3V( , )   

 گر ا کته:نA ینتقال یافتها A :باشد، بردار انتقال برابر است با A A A AV AA A A (x x , y y ) 
         

 کته:چند ن 

 خط موازی و برابر است.، با آن پارهخطرههر پا یانتقال یافته -1

 ند.اهر زاویه، با آن زاویه برابر است و اضلاع دو زاویه، نظیر به نظیر موازی یانتقال یافته -2

توان یافت. بردارهایی که ابتدای شمار بردار مییکدیگرند. برای این انتقال، بی یهمواره انتقال یافته d و dدو خط موازی  -3

 قرار دارد. d و انتهای آن روی dآن روی 

 یکدیگر نیستند. یدو خط متقاطع هیچگاه انتقال یافته -4

 که بردار انتقال حاصل، جمع بردارهای آن چند انتقال است.طوریترکیب چند انتقال، یک انتقال است، به -5

 

 ي شکل سايه دار است؟هدر نمودار زير، کدام يك از تصويرهاي مشخص شده، تصوير انتقال يافت :5 مثال 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

 های انتقالویژگی

 است. )طولپا( انتقال ایزومتری -

 کند.انتقال شیب خط را حفظ می -

 کند.انتقال اندازه زاویه را حفظ می -

های ی نقاط نظیر دو شکل، طولبردارهای انتقال دهنده -
 .شان یکسان استبرابر دارند و جهت



 

 

                               (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 (Reflection) ( بازتاب2

 الف( بازتاب )تقارن( محوری:

AA عمودمنصف Lاست، اگر  Lنسبت به محور  Aبازتاب محوری  Aی نقطه  .باشد 
 

 نامیم.بازتاب می محور تقارنرا  Lخواهد شد.  H یکه روی خط باشد، خود نقطه Hواضح است که تصویر هر نقطه مانند 

 .نامیممی ي ثابت تبديلنقطهشود، ی آن بر خود آن نقطه منطبق میای را که تبدیل یافتهدر هر تبدیل، نقطه تعریف :

 شمار نقطه ثابت تبدیل دارد.بنابراین بازتاب نسبت به خط، بی

 ب( بازتاب )تقارن( مركزی:

AAوسط  Oاست، اگر  O ینسبت به نقطه A یقرینه Aینقطه  .باشد 

 نامیم.این بازتاب می مرکز تقارنرا  Oی نقطه

 3 ياگر نقطه :6 مثال 5A ( , ) 3 يتصوير نقطه 1A( , )  محور تقارن را بيابيد. يتحت يك بازتاب باشد، معادله 

 

 

 

 3 ياگر نقطه :7 تتس 1A( , )  1 يتحت بازتاب نسبت به نقطه 2B( ,  ؟کدام است Cتصوير شده باشد، مختصات  C يبه نقطه (

 1) 5 4( , ) 2) 5 5( , ) 

 3) 4 5( , ) 4) 11
2

( , )  

 :بازتاب، طولپاست.تبدیل  نکته 

 :اثبات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

                                   (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 

 

 

 

 

 

 کته:چند ن 

 است زیرا  A، همان dنسبت به خط  Aاست، بازتاب  dنسبت به خط  Aبازتاب  Aوقتی  -1

S(S(A))عنی: ی هر نقطه، خود آن نقطه است، یی قرینهقرینه -2 S(A ) A  

 نهشت است.ی یک مثلث، یک مثلث است که با مثلث اولیه همدر هر بازتاب، تبدیل یافته -3

کند و در غیر این صورت ، موازی یا عمود بر محور بازتاب باشد، بازتاب شیب خط را حفظ میABخط در حالتی که پاره -4

 کند.ی، بازتاب شیب خط را حفظ نمی، پس در حالت کلکند.شیب را حفظ نمی

 .گوییم P مركز تقارنرا  Oمنطبق شود،  Pبر خود  O ینسبت به نقطه Pهر نقطه از شکل  یاگر قرینه -5

 مرکز تقارن است. ،الاضلاع، محل برخورد اقطاردر مربع، مستطيل و متوازي -

- 2n 2قارن است، ولي ضلعي منتظم همواره داراي مرکز ت 1n .ضلعي منتظم مرکز تقارن ندارد 

 .گوییم P محور تقارنرا  Lمنطبق شود، خط  Pبر خود  Lنسبت به خط  Pهر نقطه از شکل  یاگر قرینه -6

- n ضلعي منتظم همواره دارايn .محور تقارن است 

 باشند:ی یکدیگر توانند قرینههمواره می 2dو  1dدو خط  -7

21الف( اگر     d||d ها است.الفاصله از آنباشد، محور تقارن بین دو خط و موازی و متساوی 

 

 

 نباشد، آنگاه محور تقارن، نیمسازهای زوایای بین دو خط است 2dموازی  1dب( اگر    

 (.Lو Lخط عمود بر هم 2)   
 

، ABCدر شکل مقابل، نامگذاری حروف مثلث  کند یعنی:جهت شکل را حفظ نمیکند. بازتاب جهت شکل را حفظ نمی -8

A اما نامگذاری حروف مثلث است، پادساعتگرد B C   .(کتاب 44صفحه  2)تمرین  ساعتگرد است 

 

 

 

 

  
 های بازتابویژگی

 است. )طولپا( ایزومتری بازتاب -

 کند.مینحفظ الزاماً شیب خط را  بازتاب -

 کند.اندازه زاویه را حفظ می بازتاب -

 کند.بازتاب جهت شکل را حفظ نمی -



 

 

                            (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 خط در حالتي که پاره :8 مثالAB  در راستاي عمود بر خط بازتاب قرار دارد، ثابت کنيد که اگرA B   بازتابAB باشد ،AB  وA B  

 کتاب( 44صفحه  1اند. )تمرين اندازههم

 

 

 

 

 

 

 1در شکل مقابل،  :9 مثالd  2موازيd ي و به فاصلهm  از آن قرار دارد و مثلثA B C    بازتاب مثلثABC  1نسبت به خطd .است 

Aبازتاب مثلث  B C    2را نسبت به خطd  رسم کنيد و آن راA B C    کتاب( 44صفحه  4بناميد. )تمرين 

2AAالف( نشان دهيد:  m  

 

 

 

 

 چقدر است؟ CCو  BBب( اندازه 

 

 

 

Aتوان مثلث پ( با چه تبديلي مي B C    را تصوير مثلثABC گيريد؟اي ميدانست؟ چه نتيجه 

 

 

 

 

 :بین دو خط  یکه بردار انتقال ، دو برابر فاصلهطوریترکیب دو تقارن با محورهای موازی، یک انتقال است، به نتیجه

 است. 

 ةنقط :01 مثال A 2 لةبه فاص  حول را Aة نقط .ناميميم Aة نقط، dرا تحت بازتاب نسبت به خط  Aة نقط يرتصو .قرار دارد dاز خط  6

 کتاب( 54صفحه  6)تمرين  .يدرا محاسبه کن AA طول پاره خط .حاصل شود Aة نقطتا  دهيميمدرجه دوران  120 ةبه انداز A ةنقط

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                              (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 ةنقط :11 مثال A ة نقط يرتصوA  بازتاب نسبت به خط درl .16اگر  استAA  ة و نقطO خط  يروl 10 وOA ة نقط ةفاصل ،باشدA 

 کتاب( 54صفحه  7)تمرين  ؟چقدر است OAز خط ا

 

 

 

 

 

 خط فرض کنيد پاره :12 تستAB  با خط بازتاب  10به طولd خط نه موازي و نه متقاطع باشد و امتداد پارهAB  از طرف(A خط )d  را در

T(A)اگر درجه قطع کند.  30با زاويه  Mنقطه  A  وT(B) B  18وBB   باشد، نسبتMA
MB

 کدام است؟ 

 1 )4
9

 

 2 )3
8

 

 3 )2
7

 

 4 )1
3

 

 

 

  



 

 

                             (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 (Rotation)( دوران 3

است، اگر:   یو تحت زاویه O یبت به نقطهنس A یدوران یافته Aینقطه تعریف:








AÔA

OAAO
 

 :دوران، طولپاست. نکته 

 :اثبات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                                (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 کتاب( 44صفحه  3)تمرين  :يدپاسخ ده يربه سوالات ز :13 مثال 

 .گذرديم Oة از نقط AA منصفعمود يدنشان ده .است  يهو زاو Oدر دوران به مرکز  A ةنقط يافتهدوران  Aة نقط ،در شکل مقابلالف( 

 

 

 

 

A يماگر بدانب(  B C


    ة يافتدورانABC


 ؟توان مرکز دوران را مشخص کرديچگونه م ،است 

 

 

 

 

 

 

 

 1در شکل مقابل، دو خط  :41 مثالd  2وd  با زاويه اند. مثلث يکديگر را قطع کردهA B C    بازتاب مثلثABC  1نسبت به خطd  .است

Aبازتاب مثلث  B C    2را نسبت به خطd  رسم کنيد و آن راA B C   کتاب( 45صفحه  5ميد. )تمرين بنا 

AOAˆ2الف( نشان دهيد:    

 

 

 

 

 

 

 

 

 چقدر است؟ BOBˆو  COCˆب( اندازه 

 

 

 

Aتوان مثلث پ( با چه تبديلي مي B C    را تصوير مثلثABC د؟گيرياي ميدانست؟ چه نتيجه 

 

 

 

  



 

 

                          (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 (Dilation)( تجانس 4

 است اگر: kو نسبت  O ینسبت به نقطه Aمجانس  Aینقطه تعریف:

1 )O  وA  وA .روی یک خط راست باشند 

2 )OA k .OA  

 ی نگاشت تجانس:ضابطه *

O),(تجانس به مرکز    و نسبتk  است:بل مقابه صورت )ky,kx()y,x(D  
 

 1 نکته: 
 

kاگر  -1    1 ،است. انبساطتجانس یک  باشد 

 

 

 

k0اگر  -2    1   است. انقباضباشد، تجانس یک 
 

 2 نکته: 
 

 نام دارد:  معكوسباشد، تجانس  0kو اگر  مستقيمباشد، تجانس  0kاگر 
 

   1 )0k A وAدر یک طرفO .هستند 

 

   2 )0 kA وAدر طرفینO .هستند 
 

 ند با نسبت ادو شکل مجانس با یکدیگر متشابه: 3 نکتهk2های دو شکل مجانس، لذا نسبت مساحتk .است 

 :مگر در حالت  تجانس ایزومتری نیست. نتیجه(k 1) 

 کند.نشان دهيد تجانس شيب خط را حفظ مي الف( :15 مثال 

 

 

 

 

 

Aب( نشان دهيد:  B k
AB

 
 

 

 

 

  



 

 

                      (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 کند.نشان دهيد تجانس اندازه زاويه را حفظ مي :16 مثال 

 

 

 

 

 

 

 اگر  :71 مثالn 1ضلعي 2 nA A ...A    مجانسn 1ضلعي 2 nA A ...A  باشد، نشان دهيد اين دوnاند.لعي با هم متشابهض 

 

 

 

 

 

 

 نيستند. متجانسنشان دهيد دو شکل متشابه، الزاماً  :18 مثال 

 

 

 

 

 ؟است نادرستکدام  .يك واحد است ،بين نقاط يمقابل ، فاصلهدر شکل  :91 ستت 

 1) M مجانس O  است به مرکزN  3و نسبت
2

 

 2) N مجانس O  است به مرکزO (-1ت )و نسب 

 3) N مجانس M  است به مرکزO  1و نسبت
4

 

 4) O مجانس O  است به مرکزM ( 1و نسبت-) 

 0در تجانسي با نسبت  :02 مثالk   و مرکز تجانسO  کتاب( 50صفحه  1نشان دهيد: )تمرين 

 کند.تجانس شيب خط را حفظ ميالف( 

 

 

 

 کند.يه بين خطوط را حفظ ميب( تجانس زاو

 

 

 

 



 

 

                              (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 دايره  :12 مثالC(O,R)  و نقطهM ي خارج اين دايره مفروض است. مجانس اين دايره را نسبت به نقطهM  :در هر حالت رسم کنيد

 کتاب( 50صفحه  2)تمرين 

2kالف(                     )2بk                         )1پ
2

k  

 

 

 

 

 

 

 

 2 نسبا نسبت تجا يمربع را در تجانس يك :22 مثال
3

 5 يرشمربع و تصو يناگر مساحت ب .يماکرده يرقطرها تصو يو به مرکز محل تلاق 

 کتاب( 51صفحه  3)تمرين  .يدرا محاسبه کن يهمربع اول يطباشد مح

 

 

 

 

 

 اگر خط ،در شکل روبرو :32 مثال l به مرکز  نسرا در تجاO 7 و نسبت تجانس
4

و  lو  l خط ينمساحت ب ،يمنامب lو آن را  يمکن يرتصو 

 کتاب( 15صفحه  4)تمرين  ؟چقدر است dو  d خطوط

 

 

 

 

 

 شودنامیده می کند، ی صفحه را به خود آن نقطه تصویر میتبدیلی که هر نقطه :نکته :T(A) A 

 نیست.توانند همانی باشند ولی بازتاب هیچگاه همانی انتقال، دوران و تجانس می

 

 

 

 

 

 

 

 

 های تجانسویژگی

 (.|k|=1کند )مگر در حالت تجانس طول یا مساحت را حفظ نمی -

 کند.شیب خط را حفظ می تجانس -

 کند.اندازه زاویه را حفظ می تجانس -

 دارد.تجانس مرکز تجانس را ثابت نگه می -

کنند، در مرکز های نظیر را به هم وصل میکه نقطه هاییخط -
 تجانس همرسند.



 

 

                               (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 جدول زیر را تکمیل کنید: جمع بندی:
 

 
خط طول پاره

 کندرا حفظ می

اندازه زاویه را 

 کندحفظ می

شیب خط را 

 کندحفظ می

جهت شکل را 

 کندحفظ می

مساحت شکل 

 کندرا حفظ می

      بازتاب

      انتقال

      دوران

      تجانس

 

 ها* کاربرد تبدیل

 )قرینه یابی(کاربردهایی از بازتاب 

 ،Lتوانیم به کمک خط اگر شکلی مانند شکل مقابل را داشته باشیم به سادگی می

 ی مساوی تقسیم کنیم.آن را به دو نیمه 
 

 هاي زير به کمك بازتاب، شکل را به دو قسمت مساوي تقسيم کنيد.در شکل :24 مثال 

 کماني از دايره. AEمربع و  BCDEالف( 

 

 

 

 

 

 

 ب( 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                         (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 محیطیپیرامونی یا همهم

 در این گونه مسائل هدف این است که بدون تغییر محیط یک چندضلعی، مساحت آن را تغییر دهیم.

 يضلعبه شکل چند ينيزممطابق شکل،  :25 مثال ABCDE با ثابت نگه داشتن  خواهيميحال م .يمايدهکه دور آن را حصار کش يمدار

را افزايش دهيم. چگونه اين کار را  ينکند مساحت زم ييرتغ ياندازه حصارکش ينکهبدون اندضلعي، چو ثابت نگه داشتن تعداد اضلاع  يطمح

 انجام دهيم؟

 

 

 

 

 

 ترین مسیریافتن کوتاه

به طوری که  یمکن یداپ dروی خط  Mمانند  یانقطه میخواهیم .دنقرار دار dخط  طرف یکدر  Bو  Aی دو نقطه

AM MB مقدار ممکن باشد. برای این منظور:  ینترمک 

 

 

 

 

 

 

 

 

از  AM یبازتاب شعاع نور یدنشان ده .است ینوران ینقطه یک Aتخت و  یینهآ یک dکه  یدفوق فرض کن یدر مسئله

ˆ که یدنشان ده یبه عبارت) .گذردیم Bی نقطه ˆM M1 2) 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                     (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 ر شه دو :26 مثالA  وB از  ياجاده خواهيميم اند.واقع يارودخانه طرف يكکل در مطابق شA به B از  يلومترک 4که  يبه طور يمبساز

ممکن  يرمس ينترکوتاه ACDB يرتا مس يماز رودخانه بساز يرا در چه قسمت يلومترچهار ک ينا .جاده در ساحل رودخانه ساخته شود ينا

 باشد؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ر شه دواگر  :27 مثالA  وB از  ياجاده خواهيمباشند و ب طرف رودخانهدو طابق شکل در مA به B پل که  يبه طور يمبسازMN  بر راستاي

 ممکن باشد؟ يرمس ينترکوتاه AMNBعمود باشد، محل احداث پل را کجا در نظر بگيريم که مسير رودخانه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟داد يشرا افزا ينکردن حصارها مساحت زم يادبدون کم و ز توانيچطور م .شده است يمطابق شکل حصارکش هاييينهدور زم :28 مثال 

 کتاب( 56صفحه  1)تمرين 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

                                (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 ة دو اسکل يجا .يماسکله بساز 3ها کنار رودخانه يخواهيمم :29 مثالA  وB ة اسکل .مطابق شکل مشخص استM از  يرا در چه نقطه ا

 کتاب( 56صفحه  2)تمرين  ؟کنند يرا ط يرمس ينترکوتاه MABM يرمس يها هنگام طيقکه قا يمساحل رودخانه بساز

 

 

 

 

 

 

 

 

 يدو ناموازبهسه خط دو :03 مثال l  وl  وl  يکه دو سر آن رو يدرسم کن متريسانت 5به طول  يخطپاره .دانضفرومدر صفحه l  وl و 

 کتاب( 65صفحه  3)تمرين  .شدبا l يمواز

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يدفرض کن :13 مثال G مثلث  يهايانهمحل برخورد مABC (مرکز ثقل آن) باشد و مثلث A B C   مجانس مثلث ABC  در تجانس به

1 و نسبت Gمرکز 
2

k  کتاب( 65صفحه  4)تمرين  :باشد 

 ؟کجاست ABCنسبت به مثلث  Cو  Bو  A يهاسأر يگاهجا الف(

 

 

 

 

 

 

Aمساحت مثلث ( ب B C   از مساحت مثلث  يچه کسرABC ؟است 

 

 

 

 



 

 

                            (های هندسیتبدیل)دوم ل ـفص       دهـم(                                         یـاز)پـایه  2ی هندسـه

 در هر مورد  .يمده يشرا افزا هاآن مساحت ،کند ييرتغ ينزمدو  ينا يطبدون آنکه مح خواهيميم .يمدار يربه شکل ز ينزمدو  :32 مثال

 کتاب( 56صفحه  5)تمرين  .يدمساحت را حساب کن يشافزا يزانم

 

 


